Понятие  о географической оболочке.

Современные данные наук о Земле говорят о том, что природа земной поверхности – закономерная и целостная система, в которой предметы и явления зависят друг от друга. В масштабах нашей планеты такое единство было определено А.А. Григорьевым как "географическая оболочка" - сфера тесно взаимосвязанных между собой земной коры, нижней части атмосферы, гидросферы, почвенного покрова, растительности и животного мира. Названные составные ее части он назвал компонентами. Названные составные ее части он назвал компонентами. Взаимодействие компонентов происходит на поверхности Земли и вблизи ее. Т.о. поверхность Земли – это область, качественно отличная от всех других оболочек планеты. Это сложный комплекс, возникший и развивающийся под действием взаимно связанных и взаимно развивающихся друг в друга процессов, происходящих в атмосфере, гидросфере и т.д.

Нижняя граница – поверхность Мохо (раздел между земной корой и мантией), верхняя – граница тропопаузы. Нижняя граница соответствует глубине залегания горных пород, вовлеченных в миграцию химических элементов, в обмен видов материи и энергии.

С.В. Калесник (1970) первым обратил внимание не только на исследование географической оболочки как целого, но и на необходимость изучения ландшафтов как ее составных частей. Он установил основные закономерности функционирования и развития геогр. оболочки:

· целостность;

· круговорот вещества и энергии;

· неравномерность развития в пространстве и времени, в т.ч. ритмика,  территориальная неоднородность, проявляемая в наличии зональных и азональных структур.

Активным ядром географической оболочки является ландшафтная сфера – тонкий слой прямого соприкосновения и активного взаимодействия земной коры, атмосферы и водной оболочки. Ее мощность от нескольких десятков до 200-300м.

Географическая оболочка рассматривается в рамках философских представлений о пространстве и времени.

Географическое пространство и его составляющие.  В данном случае речь идет о важнейшей форме бытия материи – пространстве и времени в его конкретно-научном понимании. Под географическим пространством понимается все земное пространство, та часть пространства Земли и временного интервала ее развития, в которых возможно существование географических объектов. Однако до сих пор границы этого пространства являются предметом научных дискуссий. Чаще всего понимается как пространство. занятое географической оболочкой (эпигеосферой)

 Основными чертами геопространства являются: конечность, сферичность, разделение на оболочки. Основные особенности его тесно связаны с проявлением сил тяжести и вращением Земли вокруг своей оси и Солнца. Для решения многих географических задач широко используется понятие об условном двухмерном пространстве, проецируемую на поверхность суши (территория) или водоемов (акватория) (Исаченко, 2004).      

Пространственная дифференциация и концентрация объектов и явлений. Геопространство предстает перед нами как реальность и как абстрактный объект, обладающий рядом свойств. Во-первых,  это метрические свойства – протяженность (выражается в понятиях расстояние, близость, удаленность, площадь, объем и т.д.). Во-вторых, топологические свойства, которые помогают составить представление о геопространстве с точки зрения упорядоченности и структуры (непрерывность, связность, трехмерность). Для географов особенно интересно  также свойство местонахождения (географическое положение), а также наличия взаимосвязи составных элементов геопространства   Ее результатом является пространственная дифференциация. Все разнообразие географических тел и явлений, неодинаковых по размерам, динамике и продолжительности существования, находится  в определенных пространственных координатах.

Пространственной дифференциацией объясняется многообразие мира. Она может быть горизонтальной и вертикальной.

Горизонтальная – дифференциация на природные комплексы – материки и океаны, природные зоны, крупные природные регионы мира (типа Восточно-Европейской равнины, пустыни Сахара) и другие образования, а самый крупный комплекс – географическая оболочка. Происходит постоянное изменение природных комплексов под воздействием природных и антропогенных факторов.

Кроме природного, существует также политическое, социально-экономи-ческое и культурно-географическое разнообразие.

Из-за того, что земная поверхность имеет пределы, существует необходимость глубокого понимания ограниченности среды обитания, поэтому сегодня изыскиваются новые формы рациональной территориальной организации. В связи с этим разрабатываются научные концепции территориальных ресурсов, устойчивости и емкости географических систем. 

Территория – это часть суши с природными, административными, политическими и иными границами, наполненная материальными вещами и явлениями включая человека, обладающая граничной устойчивостью, которая определяет ее емкость (Голубчик и др., 2005). Исследования территории предполагают установление территориальных различий в распространении природных ресурсов, населения, размещении производства и т.д. Связывая понятия "пространство" и "территория" можно сказать, что география изучает территории пространственными методами в целях оптимизации территориальной организации общества. Новейшим добавлением к концепции территории является представление о территориальных ресурсах (территория как особый пространственный тип группировки ресурсов, ресурс исчерпаемый и невозобновимый). К основным элементам понятия территориальных ресурсов относятся: а) площадь территории; б) богатство (ресурсы) территории; в) устойчивость ландшафтов.

Впервые характеристика территориальных ресурсов с точки зрения возможностей расселения человеком была дана В.В. Покшишевским. Им были выделены 4 категории земель. 

· Пригодные для массового расселения без специальных или выходящих за пределы обычных инженерных мероприятий. (43 % земной суши)

· Пригодные для массового расселения, но с применением значительных инженерно-мелиоративных мероприятий. (около 26 %)

· То же, но характеризуемые физиологически тягостными условиями жизни, сохраняющимися даже при инженерных улучшениях. (около 4 %)

· Непригодные для массового расселения (27 %).

Понятие об эффективной территории (ЭТ) страны, т.е. та часть ее территории, которая лежит вне пространства с экстремальными условиями (средняя годовая температура выше –2оС, а высота над ур.м. ниже 2000 м). Первая пятерка стран имеет следующие коэффициенты ЭТ: Бразилия – 8,05; США – 7,89, Австралия – 7,68; Китай – 5,95; Россия – 5,51.

В России на зону неблагоприятных природных  условий приходится 26,5 % территории и 0,8% населения;  зона вполне благоприятных условий занимает 9,5 % территории и 45,5 % населения.

ЭТ России составляет  70% от эффективной площади США, хотя и больше ее в 1,8 раз по площади.  В то же время почти половина территории РФ не подвержена сколько-нибудь видимой антропогенной и техногенной нагрузке. России принадлежит 15 % всех практически незатронутых деятельностью человека земель мира,  46 % внетропической площади лесов.

