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1. Форма и порядок проведения регионального этапа всероссийской олимпиады школьников по географии

Региональный этап всероссийской олимпиады школьников по географии включает два раунда, которые проводятся в один день.

Между раундами необходим перерыв на обед. Проведение обоих раундов подряд не допускается.

1 раунд (теоретический) продолжительностью 2,5 часа проводится в первой половине дня (например, с 11:00 до 13:30).

В 1 раунде участникам предлагается решить 5 задач. 

Задания для участников из 9-х и 10-11-х классов различаются. Эти две возрастные группы необходимо разделить по аудиториям. Для каждой возрастной группы задания составлены в одном варианте.
Оргкомитет регионального этапа обеспечивает кодирование ответов 1 раунда (по обложке, или по «нулевому листу»), жюри регионального этапа проверяет ответы под кодами.

2 раунд продолжительностью 2 часа проводится во второй половине дня (например, с 15:00 до 17:00).

Задание 2 раунда включает 30 тестов (часть 1) и задание по карте (часть 2). Вместе с заданием всем участникам раздаётся карта, распечатанная на листе формата А4, в альбомной ориентации, на весь лист.
Тесты для участников из 9-х и 10-11-х классов одинаковые. Тесты и задания по карте составлены в одном варианте.
После сдачи листов для ответа на тесты и задание 2 раунда оргкомитет обеспечивает их шифровку (можно использовать те же коды, что и в 1 раунде). Жюри регионального этапа проверяет ответы 2 раунда под кодами.
2. Материально-техническое обеспечение проведения регионального этапа всероссийской олимпиады школьников по географии

Задания 1 и 2 раундов для каждой группы составлены в одном варианте, поэтому участники должны сидеть по одному за столом.

В каждой аудитории должно дежурить не менее двух педагогов.

Для решения задач нельзя пользоваться любыми справочными материалами, включая школьные атласы, энциклопедии, словари. Запрещается пользоваться мобильными телефонами.

Для решения задач 1 раунда и выполнения задания 2 раунда могут потребоваться простой калькулятор и линейка. 

Ответы на задачи 1 раунда участники записывают на отдельных листах по принципу «ответ на каждую задачу на отдельном листе», лучше всего – на листах из школьной тетради. Листы должны быть скреплены между собой. 

Ответы на задания 2 раунда (тесты и задания по карте) участники записывают на специальных листах. Листы для ответа, розданные участникам, должны быть скреплены между собой, участники не должны их раскреплять; сдавать листы дежурному по аудитории также необходимо в скреплённом виде.
Оргкомитет регионального этапа в каждом субъекте Российской Федерации обеспечивает тиражирование комплектов заданий для каждого участника, включая листы для ответа на тесты и вопросы по карте, а также контурную карту к заданию 2 раунда (прилагается). Качество тиражирования должно быть таким, чтобы иллюстрации к задачам и карта для задания 2 раунда могли читаться.
 
Оргкомитет также обеспечивает кодирование ответов участников в 1 и 2 раундах.

3. Подведение итогов регионального этапа всероссийской олимпиады школьников по географии
Жюри регионального этапа проверяет ответы на задачи 1 раунда и задания 2 раунда под кодами.
Проверка ответов осуществляется в соответствии с методическими рекомендациями.

Максимальная оценка за 1 задачу 1 раунда – 10 баллов, всего за решение задач 1 раунда можно набрать до 50 баллов.

Проверка ответов на задания 2 раунда (тесты и на вопросы по карте) осуществляется в соответствии с методическими рекомендациями. Оценка за правильный ответ на каждый тест – 1 балл, всего за тесты можно набрать 30 баллов. Оценка за полностью правильный ответ на каждый блок вопросов по карте – 4 балла, всего за вопросы по карте можно набрать 20 баллов.

Максимальная оценка за 2 раунд регионального этапа – 50 баллов.
Общая максимальная оценка за 1 и 2 раунды регионального этапа всероссийской олимпиады школьников по географии в 2010/2011 учебном году составляет 100 баллов.

Итоговый рейтинг для участников регионального этапа из 9-х и из 10-11 классов составляется раздельно по параллелям. Поскольку общее количество задач в 1 раунде для 9-х и 10-11 классов и максимальная оценка за их решение одинаковые, для этих двух возрастных групп (в соответствии с Положением о всероссийской олимпиаде школьников) определяется единый проходной балл для участия в заключительном этапе.
� Задания 1 и 2 раундов при тиражировании распечатывать в формате оригинала (А4) и не уменьшать!  Карту к заданию 2 раунда желательно распечатать на лазерном принтере.





